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PYHEKIINJA

Y kypcy anrebpe 6mo je pasmarpan mojam gywxyuje. Hajuemhe ce ¢pymrmmje
33,a)y jeJHAKOCTUMA 00IuKa

)
y=3r—-1, y=22"-3z+5 y=1-27 y=;+|x|,

Ha 4MjOj JIEBOj CTPAHU Ce HAJNA3U IPOMEHHUBA y ((PYHKIUjA), & HA IECHOj CTPAHU HEKN
u3pa3 KOju CaAp:KU IPOMEHBUBY & (apryMent), a Takohe GpojeBn u 3HAIE OLepaLH)a.

Cgryn cBux peamHux OpoOjeBa, YMjOM 3aMEHOM YMECTO & HA, NECHOj CTPAHU CY
U3BOJJbIBE CBe HaBeJeHe OIepalHuje, 30Be ce obaacm defunucanocmu nate QyHRILje.

3a cBaku OPOj T KOju mpumana 06IACTH JePUHNCAHOCTH MOke ce Hahu BpemrOCT
IeCHE CTpame; OHA Ce HasmBa epednowshiy dynwrkyuje 3a ¥ = x¢ (mam Bpemmomhy
{yuruuje y Tauku zp). Yecro ce gecua crpana Gpynknuje o3aadasa ca f(x). Bpemgocr
(QyHEIUje y Taukm x = Xy ce o3Ha4aBa ca f(xg).

ITpuMEP 1. Iocmarpajmo ¢pyermujy f(z) =1 — 2. OGnact mepurECcanOCTH
Te (YHKIOUje cacToju ce OX CBUX OpPOjeBa 3a KOje je MOTKOPEHN W3Pa3 HEHETATUBAH, Tj.
1—22 >0, mm 22 < 1. Jacwo je ma oma mpencrasma cermert [—1;1]. Crasmajyhn

x = —1, mamazumo f(—1) =4/1—(-1)2=0.

AHamOrHO ce HANA3e BPEAHOCTH (YHKIUje Y APYTUM Taukama, Ha mpuMep: f(0) =
L, f(1)=0, f(1/2) = V3/2.

Yecro ce 3a obmacT mepUHMCAHOCTH ()YHKNUje TPaKe HEKW TOTATHU 3aXTEBH,
Be3aHN €A KOHKPETHHM CaApPXEKajeM 3aTATKA.

IIpuMEP 2. Ha 6pay Bucumue hy IOCTAaBIBEHO je apTUHEPHjCKO opyhe m3 kora
je u3BeeH XUTAL y XOPU30HTAJHOM npasiy. [logerHa OGp3uHA TPOjEKTUIA Y MOMEHTY
u3bauaja to = 0 jenmaka je vg, ci. 1. Ako ce 3amemMapu OTIOp Ba3ayxa, Taga je, Kao
WTO je MO3HATO W3 Kypca (usmke, Bucuma h(t) mpojerruma y momenty t oxpelema

t2
dopmyaom h(t) = hg — 97, a momer s(t) (mo xopmsonTamun) Gopmyiom s(t) = vot.
Tuwme je u oxpehena TpajekTopuja mera NpOjeKTHIA.

Bepyjemo ma he jeman onx moryhuux mpucrtymna yBohemy mojma (GyHKIMje y cpenby MIKOJY,
noHy heH Kpo3 oBaj TEKCT, 3aMHTepecoBaTH UMTAOLE Yacomuca (IPUM. yPeaH. ).
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Cu. 1

MaremaTtuukn cy obe ¢pynrnuje s(t) u h(t) (mumeapra u KkBagpaTHA) TePUHACAHE
3a cBako peanno t. MebhyruM, mo cmucny 3aaTka Ha ¢ ce HAJNAXKY NONYHCKH yCJIOBH.
Hajope, mer npojertuna pa3marpa ce camo 3a t > 0. Ilopex Tora, ako je t; MOMEHT
Kaa MPOjeKTHN Iaa HA 3eMJby, TO 3HAYM Oa ce JeT Bpmm camo 3a t < t;. Ha raj
wauwd, pyarnuje s(t) u h(t) mo cmucay 3amarka Tpeba mIOCMATPATH CAMO HA CETMEHTY
[0; t1].

Heran ce ¢pymknumja 3amaje pasauMm (pOpMyIaMa HA TOCEOHUM HHTEPBAJIMMA CBOjE
obmactu nedurmcanoctu. Ha mpuMep, ¢ymknumja y = |x| me¢uunme ce ma ciemelin
HAYMH:

T, 3a x>0,
y =

—x, 3ax<0.

BaxaHs 1 reoMeTPUjCKM jacaH HAYMH MpeCTaBhama QYHKNNja jecTe BeH epafuk.

Ppadur pysruuje y = f(x) je ckyn cBux Tadaka (r;y) KOOpAMHATHE DABHU KOT
KOjUX amCIuca & Ipunana obIacTu AeUHNCAHOCTH TOCMaTpane (YHKIEje, a OpAuHA-
Ta ¥ je jeqHAKA BPEJHOCTH (YHKNHje YV TAYKH T.

Cu. 2 Cu. 3

W3 kypca aaredpe cy mozmaru rpadunu JnHEADHE, KBAADATHE M HEKHX APYIHUX
¢yurquja. Ha opumep, Ha cia. 2 npexcrasier je rpaduk Qysnuje y = 2x — 3, a Ha
cn. 3 rpaduk ¢pymrmmje y = x2 — 7w + 10.

Y kypcy aarebpe m moderaka anaause Omhe pasMOTpeHN rpaduUOu MHOTHUX IPY-
rux (YHKIUja ¥, IMTO je nocebHO BaxkHO, Dmhe qaTu ONmTH METOAN NCOINTUBAKHA ()YHK-
IUja ¥ KOHCTPYKIUje BHUXOBUX IpapUEa.

Ha ocuoBy 00mnuka rpaguka QyHKIUje MOXE C€ CYIUTH O HU3Y HEHHX CBOjCTABA.



36 B. Boatjaucku, I'. I'nejzep, Y. Basmuesa, C. Caakjan

Cu. 4 Cn. 5

Heke ¢ymEDUje mMajy CBOjCTBO XA UM je IDaUK CUMETPHYAH Y OJHOCY HA Op-
IUHATHY ocy, ci. 4. TakBe QyHKIUje HazmBaMo naprum. lIpuMepn mapHIX (yHEOHEja
cy dymkmmje y = 22, cn. 5, y = ||, cn1. 6. ®ymrmmja y = V1 — 22, 0 K0joj cMO
ropopunu Bume, Takohe je mapua. Hben rpaduk je npurazam Ha ci. 7.

Cu. 6 Cn. 7

Jom jenmy Basxuy kiacy Qpymrnuja uuue nenapre pyaknuje. OHEe umajy cBOjCTBO
Ia UM je Tpaduk CUMeTPUIaH y OTHOCY HA KOOPIWHATHU MOYETAK, CI. 8.

Cu. 8 Cn. 9 Cu. 10

[pumepn HemapEEX (GYEENEja cy yEEOmje y = 2, cI. 9, y = o3, cir. 10,
ITocmarpajMo jom mBe kimace (GpyHKIHjA.
JEeuHULIMNIA 1. ®ymxnuja y = f(x) HA3uBa ce ozpanuuenom 000300 aKO MO-

croju Takas 6poj ¢, ma je f(x) > ¢ 3a cBe x KOoju npumamajy 00IACTH AeYUHICAHOCTH
Te QyHKOUje.
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Mo obGauky rpauka MoOke Ce 3akbyduTH Aa Jd je ¢pyurnuja f(x) orpanudena
ono3no. To he Guru y TOM ciaydajy kaga MOCTOjU TAKBA XOPHU3OHTAJIHA IPAaBa 1A CE
meo rpaduk Hamasm u3HAXL ®me, ca. 11. Ilpumepu (yHrnmja orpanmyeHunx 0mo3mo Cy
y=2a% cn 5, y=|z|, cn 6, y= /1, cr 12.

Ca. 11 Ca. 12

JEeUHULNMNIA 2. Pymrnuja f(x) HA3UBa ce 02panu%eroM 000320 AKO TMOCTOJA
takaB Opoj ¢, ma je f(x) < ¢ 3a cBe X KOju mpumanajy o0JACTH IeYUHECAHOCTH

¢yurnuje.

I'pagur TakBe PpyHEOUje HATA3W Ce MEO MCIOT XOPU3OHTAIHE IpaBe y = ¢, ciI. 13.
Kao npumepu mory ma mocayxe dpymknmje y = —z2, cn. 14, y = 2 — ||, ca. 15.

Cu. 13 Cu. 14

®yrKNMja KOja je HCTOBPEMEHO OTPAHMYEHA OM03T0 W OFPAHMYCHA, 00310 HA3UBA
Ce mPOCTO 02PANU%ENOM (YHKIIjOM.

Ca. 15 Ca. 16
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I'paduk TakBe GyHENUje meo ce Hamaszum y Tpanu u3Mmel)y Heke 1Be XOPU3OHTAJIHE
npase, cia. 16. Kao npumep moxke ma mocaysxu ¢pyrrmmja y = /1 — 22, cu. 7.

IIpn ncnuTuBa®my (YHKOUje Ba:KHO je 3HATH HA KOJUM MHTEPBAJMMA OHA PACTE &
Ha KojuMma omaga. llogcerumo ce na ce ¢pymrnuja f(x) masusa pacmyhom Ha HEKOM
UHeTPBALy, Ha IPUMEP Ha CerMeHTy [a;b] aKo 3a CBAaKO Tj, Tp KOjU LPUNALA]Y TOM
CETMEHTY, U3 HEjeJHAKOCTH Ly > 1 caemn na je f(xo) > f(xy), ca. 17.

Cu. 17 Cu. 18

Amamoruo ce nepunume onadamwe PyHrnmje Ha HeKOM mHTepBaxy, cia. 18. Tako
je dyurnmja 4mju je rpaduk npencrasiber Ha cia. 19 pacrylia ma unrepsany (—oo;al,
omagajyha Ha cermenty [a;b] u monoBo pacrylia Ha uaTepBaNy [b;00).

Cu. 19 Cu. 20

Y rypcy anrebpe m moderaka aHajgm3e Omhe HaTH ONIMITH METOAN HAJIAKEHA
HHTEPBAJIA pacTemha U ONaJama (yHKIH]A.

3amamu

1. Koja ¢ymknumja ce masusa auueapuom? IllTa je mema obract meduruCaHOCTH
u ckyn Bpexnoctu?! Koju je obnuk rpa¢uka nuneapue ¢pyHknuje?

2. Koju je reomerpujckm cmmcao xoepunumjerata k um b y uspasy 3a JuHEADHY
¢yurnujy y = kx + b? Kako je mocraBmen rpa¢uk Te ¢pymrnumje 3a k < 0, k > 0,
k = 0?7 HaBemure mpumepe.

3. 3a xoje Bpenmoctm k rpaduk ¢yHkmumje y = kx ceue mpaBy y = z + 27
HaBemuTe mpuMep u IPHKAKATE OPTEKOM Taj CIydIaj.
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4. 3a xoje Bpemuoctu k je rpaduk Gysrmuje y = kx + 3 mapaJjesaH mpasoj
y = —x? WnycTpyjre qpre:soM 3aaTak.

5. Hagprajre rpaduk (Gysrmuje:
a) y =02z + 1; 6) y=-0,2z+1,4.

6. [lokaxute na je rpa¢ur ¢pyurnuje y = kx + b mpasa.

7. IIra ce mompasymesa nox obnamhy mepuaucanoctu ¢pymaknuje? Habure 00-
JacT DePUHUCAHOCTH (YHKIL]A
5

a) y =V —2; 0)y=—

8. Koja ¢ymknuja ce mazusa ksagparaom? Koja je mena obxact mepunucanoctu?

9. ITomohy kojux QopMmyna ce m3padyHABAjy KOODAMHATE TEMEHa mapadoie
y =ax® + br +c?

10. Opgpenuru maTEpBaNe pacTema W Omalama (QyHENUje u meHe HajBelie u
HajMame BPeIHOCTH:

a) y =222 —4r +1; 6) y = —2% + 27 + 4;
1 3
B)y:§x2—|—4x—|—7; r)y:—§x2+3x—+—2.

11. OIra ce mogpasymesa non rpadurom ¢yukmuje? Hamprajre rpaguk mpoms-
BoJbHE (yHEUUje ¢ obmacTu neduancanoctu [—3;5] u ckymom BpenmocTu [1;4].

12. Hamprajre rpaduk (GyHEIHjeE:

a) y=—z% +2; 6) y =% — 2w+ 1; B) y = 2% + 3;

4 1
r)y:g—l-ng; n) y=4x? — 6x + 9; h) y = 0,522 — 2u;
e) y =% +2x —3; ®)y=—-0522 —x+3; 3)y=22+21+3;

n) y = —2% — 4w + 5; j) y = 0,522 + 2x — 5.

13. Ogpenuru 0bnacT KEPUHACAHOCTH W CKYI BPENHOCTH (YHKIUje 3amare Gop-
MYJIOM Y = k (k # 0). Karo ce 30se rpaduk ose dpynrnmje? Kako je om mocrasimen
y 3aBHCHOCT§ ox Bpenuoctu k7

14. a nu cy jemuake 00gacTH AEQUHECAHOCTU ()YHKIW]A

1 1
y=2x u y=—+2zx—-7
T T

Y ueMmy ce pasnukyjy rpa¢unu tux (yHrmmja’?

15. Hagpratu rpadure dpyHrnzja
1 4 6
a) y = —; 6)y=—; B)y=——.
x x x

Ogpenutn wHETEpBaJe pAacTemha U ONaJama THX (YHKIHja.
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16. Ogmpenuru 06mACT MEPUHACAHOCTU ()YHRIWja:

a) y=+3x —T; 6) y =5 — 2u; B) y =+vVaZ—9;
/ 2
F)yZ\/—_x+%+2; ﬂ)yZ%; b) y = V3z —a?;
e)yZ\/HZ; m)yZ\/w; Sl ——
5—z r+4 (z+1)(2z - 3)
dr —1 o 7 NG

H)y:m, J)?J:Wm;
17. Nlara je pymemmja f(z) = 222 + x — 1. Hahn

a) f(1); 6) f(0); B) f(=5); r) fla+1).

{x2+1, 3ax >0,

18. Hamprarm rpadux ¢ymrmuje f(z) =
1P pagme pymme f(z) —z+1, 3ax<O0.

a) f(0); 6) f(1); ) f(=2).

19. Hagprartu rpadure $pyHrnzja:

WN3pauynarn:

1
a) f(w)z{ w2 h 6) f(x)z{_xQ’ s

—z, 3ax <O0; 2z +1, 3axz>0.

20. Ogpenury GyHKOUje 3anaTe Ha CerMeHTy [a;b] 4uju rpadunu cy npukazanu
Ha camkama 20-22.

Ca. 21 Cua. 22

21. Hanpraru rpadure (yHKmmja:

a) y = |af; 0) y = || +1; B) y = —|zf;
r)y =z —1f; n) y = | +2]; )y = la| = 1;
e) y=+v1-—2x? ®) y = V4 — a2 3) y = —v9— a2

22. Koja ¢ymrmumja ce masusa mapuom? Koje cBojcTBO mMa rpaduk mapue (yHk-
nuje?

23. Koja ¢ymrnmja ce masuBa memapuoMm?! Koje cBojcTBO mMa rpa¢uk HemapHe
¢yurnuje?
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24. Meby cmenehum ¢pyHEKnmjamMa oIpeIuTH HapHe W HEMapHe:

a) y=2; 6) y =22* + 322 - T; B) y = 2z — 2%
4
r) yzg; ) y=73;;x+7; b) y = Va?;
e) y = (V)% %) y = |v = 1J;
-2, 3ax<0, ~1 s <,
3)y:{27 22> 0 u)y=4¢ 0, 3ax=0,

1, 3a x> 0.

25. Ilora3arm mapHOCT IATUX (YHKOWjA M HANPTATH HUXOBE IDauke, KOPH-
crehu cBOjcTBO rpaduka mapee (GyHKIEje:

a) y =z —2|z|; 6) y = —0,52% + 2|x|.
26. Hanpratu rpaduk (yHKnHje:

a)y=1z%-1; 6) y=12%+1;

B) y =a” - |z r)y=—z?-|a|.

27. ®opmynucaru meduHunmjy orpammdeHocTu (yurnuje. Hasectm mpumepe
OTpAaHWYEHNX (YHKIWjAa W HANPTATU HUXOBe rpafuke.

28. Hampratu rpadure crenehux ¢pyrrnuja xopucrehu cBojcTBa mapHOCTH UK
HEMapHOCTH, OrpaHMYeHOCTH, a Takohe m3pauymaBajyhm koOopAMHATE HEKAX TaYaKa
rpauka:

1 1 4 2
a) y = —3; 0) y = —; B) Y= 5 r)y=——3;

1 4 1
'H)y_1+x27 b)y_xz e)y—x2_1

+3
29. Hamprarm rpadur (ymemmje f(r) = x2. Iomoly Tpamcdopmammje Tor
rpadura HanpraTu rpaguk GyHKIUje:

a) —f(z); 6) f(z) +1; B) f(x) —0,5;
r) f(z—1); x) flz+1); b) 2f(z);
) 3/(@) ®) flz=1)+2 ) fla+1) -2,

30. Hanpraru rpaduk GyHEIHjeE:
a) f(z) = |2* — 2a}; 6) f(z) =% — 1| + L.



